

受访学者：工人党“壮士断腕”

联合早报，2012年2月16日

饶欣龙被开除党籍这是一个让人惊愕，但又非常精明和大胆的政治决定，把工人党推向一个道德高峰。——陈庆文

开除饶欣龙，对工人党来说是一种双赢的做法。——许林珠博士

工人党昨天突然宣布开除饶欣龙的党籍，让党内外人士感到惊愕。

不过，受访学者认为，工人党“壮士断腕”开除饶欣龙党籍，是既果断又能累积政治资本的决定。

新加坡管理大学法律系助理教授，也是官委议员的陈庆文说：“这是一个让人惊愕，但又非常精明和大胆的政治决定，把工人党推向一个道德高峰。”

他解释说：“本月14日国会中，工人党议员没有针对制服部队人员涉嫌贪污的案件发出尖锐提问。我想他们是因为饶欣龙也面对指控而刻意自制。现在，他们可以向政府施加压力，让政府交待清楚。”

陈庆文指出，工人党开除饶欣龙党籍后，短期和长期都有好处。

他说：“工人党在短期内补选胜算大，在长期也会提高形象。这是本地第一次出现政党因为私生活指控而开除一名国会议员，这将为其他政党树立标榜，吸引潜在党员和候选人。”

至于一手提拔饶欣龙的工人党秘书长刘程强在此时是否需要解释自己为何重用饶欣龙，陈庆文说刘程强可以用副总理张志贤前天在国会讲话时讨论公务员行为不当的论点——谁能无过，重要的是问题发现后要采取正确的行动。

政策研究院高级研究员许林珠博士也认为，开除饶欣龙，对工人党来说是一种双赢的做法。

选民的心情很复杂

许林珠分析说：“目前选民的心情很复杂，一些后港的居民认为，只要饶欣龙身为议员的工作不受影响，他们可以继续接受他。然而，其他后港居民和全国人民对饶欣龙感到失望，因为他身为国会议员，却没有对私生活指控作出适当的解释。从工人党革除饶欣龙党籍的决定来看，它是考虑了第二组选民的情绪。”

她也说：“这是一个大胆的举动，不仅会促成补选，也会引起轰动，让人们在往后很长一段时间里都会记得。工人党显然也考虑到自己的品牌才走这一步棋。他们需要保持自身的透明，并对选民有所交代。”

许林珠指出，后港区是工人党重镇，20多年来不曾被其他政党撼动。她说：“工人党内部一定认为，自己有优势。既然他们能做出这样的决定，这就证明他们相当有信心能把议席夺回。距离下次大选还早，因此工人党有足够时间做弥补。”

余振忠或严燕松 补选可能派上阵

陈庆文预测，本次补选工人党将派遣非选区议员余振忠或严燕松上阵。他说：“他们是大家熟悉的公众人物，就算不会讲潮州话也不要紧，只要他们得到党秘书长刘程强的支持。”

陈庆文认为，人民行动党也会一定会参加这次补选，估计会派出去年落败的行动党候选人朱倍庆，不过战情并不乐观。他说：“大选结束还不到一年，选民关心的很多课题还是一样的，所以我估计补选结果不会有大的变化。”

他也认为，补选不会出现三角战。他说：“其他政党如果加入，是自杀行为。去年大选榜鹅东单选区也曾发生过三角战，选民当时把焦点锁定在前两名候选人。第三名候选人得票率非常低，结果失去按柜金。”

许林珠则认为，这次补选将是人民行动党极力争取夺回后港的机会，不过，她不排除有第三方候选人会出来竞选。